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Amateurkunsten  -  Internationale subsidies (2)

De Vlaamse amateurkunstenorganisaties zijn niet zomaar een lokale aangelegenheid. De 
meeste amateurkunstenorganisaties maken deel uit van een internationaal netwerk. De 
Vlaamse overheid steunt daarom ook internationale projecten. Zo kunnen internationale 
evenementen of congressen die in Vlaanderen worden georganiseerd in aanmerking 
komen voor subsidiëring. Voor projecten in het buitenland biedt de Vlaamse overheid een 
tussenkomst in de reiskosten.

Voor 2017 formuleert de minister in zijn beleidsbrief cultuur 2016-2017 bij 
amateurkunsten de volgende doelstelling: “Verder wil ik, in samenspraak met de sector, 
de huidige reglementering m.b.t. de ondersteuning van internationale projecten 
hervormen.”

Afgelopen najaar heeft de minister reeds de opdracht gegeven aan de adviescommissie 
internationale projecten om de huidige reglementering hiervoor te herbekijken. Op basis 
van deze insteken zou hij in de loop van 2017 de negen amateurkunstenorganisaties 
hierover consulteren om op die manier concrete gedragen voorstelling te kunnen 
formuleren om de huidige regelgeving met betrekking tot de internationale 
projectsubsidies te optimaliseren.

Uit het antwoord op mijn vorige schriftelijke vraag (nr. 12 van 4 oktober 2016) blijkt dat 
de procedures om de Vlaamse ondersteuning voor amateurkunsten beter af te stemmen 
met Europese regelgeving en beleid zeker op de agenda staat.

1. Wat zijn volgens de minister en de adviescommissie internationale projecten de 
belangrijkste beperkingen aan het huidig internationaal amateurkunstenbeleid? 
Welke voorstellen ter verbetering van het internationaal amateurkunstenbeleid deed 
de adviescommissie?

2. In hoeverre heeft de minister de negen amateurkunstenorganisaties reeds 
geconsulteerd? Zo ja, wat waren de conclusies van deze gesprekken?

3. Heeft de minister reeds concrete voorstellen om de huidige regelgeving met 
betrekking tot de internationale projectsubsidies te optimaliseren? Zo niet, wanneer 
mogen wij deze verwachten?

4. In het ondernemingsplan CJSM 2017 wordt er gesproken over een verbreding en een 
verdieping van het internationaal amateurkunstenbeleid. 



In hoeverre betekent dit dat de minister ook de ambitie heeft om te gaan voor een 
versterking van het beschikbare budget?

5. Op welke manier zal de Vlaamse ondersteuning voor amateurkunsten beter 
afgestemd worden op de Europese regelgeving?
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1. Het huidige beleidskader rond internationale projecten is vooral een instrumenteel 
kader (art. 15 decreet). Het voorziet in modaliteiten voor de ondersteuning van 
Vlaamse amateurkunstenaars om een internationaal project in Vlaanderen op te 
zetten, of in het buitenland te spelen op een festival of wedstrijd, deel te nemen aan 
een workshop etc. De richtlijnen zijn eerder functioneel van aard. Het inhoudelijke 
komt minder aan bod. 

De inhoudelijke richtlijnen die zijn opgenomen in het uitvoeringsbesluit geven wel 
indicaties. Zo is 10% van het budget gereserveerd “voor interculturele projecten of 
voor projecten, die ingediend zijn door groepen met een etnisch-cultureel diverse 
achtergrond” (art. 11 UB), maar in realiteit zijn zulke projecten zeer zeldzaam. 

Een aantal andere criteria worden niet (meer) gezien als relevant zoals het minimum 
aanwezige nationaliteiten (3 in het buitenland, 4 in Vlaanderen), of de ‘internationale 
uitstraling die de locatie en de deelname van andere partners aan het gebeuren 
geven’. Andere criteria zijn dan weer te vaag, zoals ‘ontmoeting met buitenlandse 
cultuuruitingen’ of het ‘meten van artistieke kwaliteit met andere nationaliteiten’. 

Criteria rond uitwisseling, expertisevorming, experiment, interdisciplinariteit en 
innovatie zouden duidelijker moeten gekaderd worden en zo meer naar de voorgrond 
kunnen treden. Op deze manier zou er werkelijk een meer inhoudelijk beleid kunnen 
ontwikkeld worden, gefocust op verbreding (alle amateurkunstenaars in Vlaanderen 
moeten een eerlijke kans moeten krijgen om internationale ervaring op te doen) en 
verdieping (meer focus leggen op uitwisseling en expertiseontwikkeling).

Een aantal pistes die de commissie naar voor schuift zijn:

 (Inhoudelijke) meerwaarde: de meerwaarde van het internationale initiatief (in het 
buitenland of in Vlaanderen) voor de amateurkunstenaar en eventuele 
betrokkenen moet meer prioriteit krijgen. Het gaat hier niet enkel om 
competentieverhoging, en talentontwikkeling, maar ook om maatschappelijke 
meerwaarde die kan gecreëerd worden door internationale kruisbestuiving, zoals 
bijvoorbeeld intergenerationele projecten, werken met kansengroepen of rond 
superdiversiteit, pedagogische verrijking etc.

 Eerst competentie, dan competitie: veel initiatieven die momenteel gesubsidieerd 
worden, hebben betrekking op de organisatie van of deelname aan een 
internationale wedstrijd. 
In het huidige beleidskader ligt de focus voor subsidiëring op de internationale 
uitstraling voor de Vlaamse amateurkunsten, eerder dan wat de 
amateurkunstenaar zelf hiervan kan opsteken. Meer en meer wedstrijden geven 
ook ruimte aan vorming (workshops, masterclasses), experiment (zijpodia, ‘fringe 
festivals) of sociale meerwaarde (optredens in rusthuizen, plaats voor culturele 
diversiteit). Het ontwikkelen van de competenties van de amateurkunstenaars 
moet eveneens op de voorgrond komen, gecombineerd met internationale 
uitstraling.



 Innovatie: mogelijkheden scheppen om buiten de lijntjes te kleuren, verbanden te 
leggen met sectoren of initiatieven die buiten de amateurkunstensector liggen en 
het verbreden van horizonten buiten de landsgrenzen (samenwerking met 
professionele kunsten is daar een evidente keuze).

 Ontsluiting en communicatie: een succesvol internationaal beleid rond 
amateurkunsten moet ook breed gedragen zijn. De sector speelt hierin een grote 
rol, maar ook lokale overheden, jeugdhuizen, cultuurcentra etc. Ook het 
verspreiden van waardevolle initiatieven, methodieken, etc. is hiervoor van belang. 
Niet alleen in Vlaanderen, maar ook in het buitenland. Op deze manier kan 
Vlaanderen haar ‘pole-position’ in het ondersteunen van haar amateurkunstenaars 
delen met de rest van Europa.

De adviescommissie heeft het mandaat gevraagd om de adviezen die werden gegeven 
uit te werken in concrete voorstellen. Een werkgroep binnen de commissie komt 
hiervoor samen half juni.

2. De principes van de commissie zijn doorgesproken met de 9 AK-organisaties. Zij gaan 
in grote lijnen akkoord met de visie van de commissie, maar wachten concrete 
voorstellen af.

3. Zie vraag 1.

4. Door de huidige reglementering is het toekennen van internationale subsidies aan 
amateurkunstenaars en –organisaties een complexe aangelegenheid. Er zijn maar 
liefst 5 verschillende indiendata voor drie verschillende modaliteiten (internationale 
projecten in Vlaanderen en tussenkomsten in reiskosten naar het buitenland boven en 
onder de € 5.000). Dat maakt deze subsidielijn voor de amateurkunstenaar niet alleen 
onoverzichtelijk en niet transparant, maar maakt budgetbeheer voor de administratie 
en de commissie ook moeilijk. 
In eerste instantie is het noodzakelijk de inzet van het budget te optimaliseren door 
het uitwerken van een transparante en eenvoudige subsidielijn. 

5. Voor het verkrijgen van Europese subsidies is een engagement van een Vlaamse 
overheid een grote troef. Het gaat hierbij immers om financiële ondersteuning voor 
meerdere jaren. 
Dat is momenteel binnen de huidige Vlaamse regelgeving niet mogelijk. Dit kan 
onderzocht worden of dit binnen een aangepast reglement haalbaar is.

De commissie pleit ook concreet om te bekijken in hoeverre amateurkunsten een rol 
kunnen spelen binnen het verhaal van EVS (het Europees Vrijwilligerswerk). Stages en 
uitwisselingen tussen amateurkunstenorganisaties uit verschillende Europese landen 
zouden ook een waardevolle aanwinst kunnen zijn in een internationaal 
amateurkunstenbeleid.


